59 Clauis
Augustinus ad hoc, libro 4 capitulo 11, [De doctrina christiana],
 bonorum ingeniorum insignis est indolens, in verbis verum amare, non amare verba. Quid enim prodest clauis aurea, [si] aperire non potest quid volo? Aut quid obest lignea, si hoc potest quod cupio? 
Vnde, nota quod aliter custoditur <laus> [clauis] tempore guerre et aliter tempore pacis. Nam tempore guerre clauis traditur homini austero ad custodiendum, set tempore pacis homini mansueto et effabili. Sic eo tempore, quando quasi guerra et dissencio fuit inter Deum et hominem propter peccatum, clauis paradisi tradita fuit cherubim armato, Gen. 3[:24]. Set postmodum, dixit Christus Petro, Matt. 16[:19]: Dabo claves regni celorum. Hoc erat prius probatum, Ysai. 22[:22]: Dabo clavem domus Dauid super humerum ejus, etc. Ideo, dicitur, super humerum, ut omnibus pateat et non abscondatur, sicut abscondit celarius.
� Augustine, De doctrina christiana 4.11.26 (PL 34.100): bonorumque ingeniorum insignis est indoles, in verbis verum amare, non verba. Quid enim prodest clavis aurea, si aperire quod volumus non potest? Aut quid obest lignea, si hoc potest? quando nihil quaerimus nisi patere quod clausum est.





